23 ноября    РПС        2 класс                         2016 – 2017 учебный год.
Тема: Занятие с элементами тренинга: слуховая  память. 
Цель

Развитие познавательных способностей учащихся  на основе системы развивающих заданий.
Задачи

1. Развитие психических познавательных процессов: различных видов памяти, внимания, зрительного восприятия, воображения.

2. Развитие языковой культуры и формирование речевых умений: четко и ясно излагать свои мысли, давать определения понятиям, строить умозаключения, аргументировано доказывать свою точку зрения.

3. Формирование навыков творческого мышления и развитие умения решать нестандартные задачи.
Оборудование: 
1.РТ по РПС;

2.Цветные карандаши: синий, зелёный, жёлтый, красный.

3.Карточки для групповой работы.
4.НЕТБУКИ
Формируемые УУД

Личностные:

В предложенных педагогом ситуациях общения и сотрудничества, опираясь на

общие для всех простые правила поведения,  делать выбор, при поддержке других участников группы и педагога, как поступить.

Регулятивные:

Определять и формулировать цель деятельности   с помощью учителя.

Проговаривать последовательность действий.

Учиться высказывать своё предположение (версию).

Учиться отличать верно выполненное задание от неверного.

Познавательные:

 Ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя.  

Добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную от учителя.

Коммуникативные:

Донести свою позицию до других: оформлять свою мысль в устной и письменной речи (на уровне одного предложения или небольшого текста).

Слушать и понимать речь других.

Ход урока.
1.Самоопределение к деятельности.

Цель: включение детей в деятельность на личностно-значимом уровне.

Проговаривают стихотворение – правила поведения на уроке.

Громко прозвенел звонок.

Наши ушки – на макушке,

Глазки широко открыты.

Слушаем, запоминаем,

Ни минуты не теряем.

Создает условия для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность.

II.  «Мозговая гимнастика» (2 минуты)

Цель: выполнение упражнений для улучшения мозговой деятельности и профилактики нарушений зрения.

- Чтобы на занятии нам лучше работалось, выполним «Мозговую гимнастику».

1. Качания головой (упражнение стимулирует мыслительные процессы): дышите глубоко, расслабьте плечи и уроните голову вперед. Позвольте голове медленно качаться из стороны в сторону, пока при помощи дыхания уходит напряжение. Подбородок вычерчивает слегка изогнутую линию на груди по мере расслабления шеи. Выполнять 30 секунд.

2. «Ленивые восьмерки» (упражнение активизирует структуры мозга, обеспечивающие запоминание, повышает устойчивость внимания): нарисуйте в воздухе в горизонтальной плоскости «восьмерки» по 3 раза каждой рукой, а затем обеими руками.

3. «Шапка для размышлений» (улучшает внимание, ясность восприятия и речь): «наденьте шапку», то есть мягко заверните уши от верхней точки до мочки 3 раза.

4. «Зоркие глазки» (упражнение служит для профилактики нарушений зрения): глазами нарисуйте 6 кругов по часовой стрелке и 6 кругов против часовой стрелки.

5. «Стрельба глазами» (упражнение служит для профилактики нарушений зрения): двигайте глазами вправо-влево, вверх-вниз по 6 раз.

III. Разминка (3-5 минут)

- Итак, начинаем нашу  тренировку,

Чтобы умным стать и ловким!

Цель: Создание у ребят определенного положительного эмоционального фона

 Самостоятельная  работа (в РТ)
- Начинаем наше занятие с разминки. В тетрадях открываем с. 31. Прочитайте вопросы про себя. Если вы знаете ответ на вопрос, запишите  рядом  ответ,  если затрудняетесь ответить – «минус». Вы, ребята, не скучайте,
Если знаете ответ, руку поднимайте
И смело отвечайте.
- Итак, на какие вопросы вы не смогли ответить? А кто нашел ответ на этот вопрос? (проверка)
1.Какой по счёту среди осенних месяцев ноябрь?(3)
2.Кого по осени считают? (Цыплят)

3.Если мыло в глаза попало, что из глаз катиться стало? (слёзы)

4. На какой машине нельзя ездить? (на посудомоечной, на стиральной)

Кто это? Что это?

- Отпечаток от ботинка виден сразу на тропинке? (След)

-Раньше из неё повсюду люди делали посуду. (Глина)

-В пище очень нам нужна, вкус еде придаст она. (Соль)

-Хищной рыбы нет зубастей, всех прожорливей, опасней (Акула).
-Дом для рыбок на столе (Аквариум).
Оцените себя: всё правильно +, 1 – 2 ошибки (неполный +), 3 -5 ошибок(-). 

Первое  задание: «Я прочту ВАМ  - 10 слов, а вы постарайтесь запомнить и  повторить их. 
Мы посчитаем, сколько вы повторите  слов, и увидим, много вы запомнили или мало. Слушайте слова внимательно.  Яблоко, гроза, мыло, мяч, попугай, шум, рука, утка, весна, мама.
(Инструкция: Слова следует читать четко, ровным голосом, не торопясь (чтение всего списка должно занимать не менее 20 секунд). Нужно потренироваться в таком чтении заранее (без ребенка).

По ходу припоминания ребенком слов нельзя допустить никаких посторонних разговоров – ни с его, ни с вашей стороны.

О хорошей памяти говорят следующие показатели:

1) с первого раза ребенок вспомнил не менее 5 слов;

2) в итоге (после трех–четырех чтений) выучено 9–10 слов;

3) за час ребенок забыл не более двух слов из тех, которые он выучил.

Если выполнены все эти три пункта, то беспокоиться не о чем. Если какой-нибудь из них не выполнен, то это может свидетельствовать о плохой памяти, но может быть следствием чисто случайных причин (ребенок не сразу включился в задание, отвлекался, не был заинтересован заданием). Поэтому в таком случае проверку стоит повторить через несколько дней, придумав новый набор слов).
-Как вы думаете, почему Рома назвал больше слов, чем Артём?

-КАКАЯ ПРОБЛЕМА ВОЗНИКЛА У НАС С ВАМИ, как вы думаете?

(ПЛОХО РАЗВИТА СЛУХОВАЯ ПАМЯТЬ)

- Ребята, а что нам помогает учить наизусть стихи, вспоминать приятные моменты путешествий, не забывать поручения мамы? (память).
ТЕМА  и  цель  ЗАНЯТИЯ.

НА доске вразброс записано словосочетание: СЛУХОВАЯ ПАМЯТЬ, прочитайте, что здесь написано.

-Сформулируйте  тему  сегодняшнего занятия: СЛУХОВАЯ ПАМЯТЬ.

-Как вы понимаете слова СЛУХОВАЯ ПАМЯТЬ.

- Как вы думаете, для чего человеку память?- Действительно, память отвечает за запоминание, сохранение и воспроизведение информации.
- Что нужно делать, чтобы память была хорошей? Свою память нужно тренировать.

Человеку со слабой памятью приходится очень трудно.
         -Как вы думаете, почему Рома назвал больше слов, чем Артём?

-Какую цель вы поставите перед собой на сегодняшнем занятии?

ЦЕЛЬ нашего занятия: тренировка слуховой памяти.
- Сегодня на уроке мы узнаем, насколько вас не подводит ваша память, а также сможем ее потренировать и в этом Я постараюсь ВАМ сегодня помочь.
Так же на занятии мы будем доказывать, излагать чётко и ясно свои мысли, учиться высказывать своё предположение(версию).
IV. Тренировка слуховой памяти (10 минут)  - поработаем УСТНО
Цель: развитие слуховой памяти, углубление знаний детей

Задает вопросы

1.Послушайте слово и попытайтесь его произнести задом наперёд. Что получилось?

Море, кино, мел, дело, сумка, рюкзак,  плита, молоко.

ОТВЕТ: ером, оник, лем, олед, акмус, казкюр, атилп, околом.

2. Вообрази, что ты капитан футбольной команды. В районе 8 футбольных команд, по 11 человек в каждой. Игроки вашей команды на 2 года моложе своего капитана, а игроки других – только на 1 год. Сколько лет капитану вашей команды?

ОТВЕТ: так  как ты капитан команды, то капитану столько лет, сколько тебе.
Выполняя, эти упражнения КАКУЮ память мы тренировали? 

- КАКОЕ значение имеет слово ПАМЯТЬ  из словаря ОЖИГОВА.

Работа в тетради. (РАБОТА В ПАРЕ).
Задание №1.Послушайте внимательно 2 раза следующие 10 пар слов, попытайтесь запомнить.
ШУМ – ВОДА                  СТОЛ – ОБЕД

МОСТ – РЕКА                  РУБЛЬ – КОПЕЙКА

ЛЕС – МЕДВЕДЬ             ДИЧЬ – ВЫСТРЕЛ

РОЙ – ПЧЕЛА                  ЧАС – ВРЕМЯ

ГВОЗДЬ – ДОСКА           РЕКА – МОРЕ

Задание:  попробуйте записать второе слово каждой пары.

ПРОВЕРКА. ОЦЕНИВАНИЕ.

         Оцените себя: всё правильно +, 1 – 2 ошибки (неполный +), 3 -5 ошибок(-). 

-Что тренировали?

Вывод: Мы тренировали слуховую память.
Задание №2.«Закодированное слово». Инструкция: сейчас я вам прочитаю ряды слов. Ваша задача – выделить в каждом слове лишь первую букву и запомнить ее. После этого вы должны записать первые буквы в том же порядке, в котором они прозвучали. У вас должно получиться новое слово. Например: школа, коза, аист, флаг,  - шкаф. А теперь работаете самостоятельно:
1) Каша, лимон, юла, ветер (клюв);

2) Заря, ива, метель, аквариум (зима);

3) Тайна, еда, лоб, ель, гора, айсберг (телега);

4) Тишина, езда, рот, мотор, овал, стол (термос);

ПРОВЕРКА. ОЦЕНИВАНИЕ.

Оцените себя: всё правильно +, 1 – 2 ошибки (неполный +), 3 -5 ошибок(-). 

-Что тренировали?

Вывод:Мы тренировали слуховую память.
Задание №3. Игра «Поставь точку».(1 ученик у доски, остальные самостоятельно, сверяют с доской)
Правила игры: внимательно слушать учителя,    переспрашивать нельзя.

*Поставьте синим карандашом точку, которая расположена внутри круга и внутри  треугольника.
* Поставьте зелёным карандашом точку, которая расположена внутри круга, но вне треугольника.

* Поставьте жёлтым карандашом точку,  которая расположена вне круга и вне треугольника.

*Поставьте красным  карандашом точку,  которая расположена вне круга, но внутри  треугольника.

-Кто сделал всё правильно, поднимите руку!

-Какая память у вас хорошо развита?(СЛУХОВАЯ)
Оцените себя: всё правильно +, 1 – 2 ошибки (неполный +), 3 -5 ошибок(-). 
V.  Весёлая переменка. 

       Положите левую руку на голову и поглаживайте себя от затылка ко лбу. В это  же время правой рукой делайте круговые движения по животу. Действия выполняйте одновременно. 
VI. Логическо-поисковые задания (10 минут)
Задание №4. Игра «Составь словечко»

-прочитать задание вслух (работа в паре)

Проверка: Ответ. Карамель, лопата, пирожок.

-Какое из этих слов является словарным.

-Почему оно является  словарным (нельзя подобрать проверочное слово, напмсание нужно запомнить).
-Кто сделал всё правильно, поднимите руку!

-Какая память у вас хорошо развита? (ЗРИТЕЛЬНАЯ)
Оцените себя: всё правильно +, 1  ошибка (неполный +), 2 и более ошибок(-). 
Задание №5.

-прочитать задание вслух

-самостоятельно решить задачу

-дать ответ, доказать(2трёхколёсных велосипеда и 1двухколёсный, 3+3+2=8)
Задание №6. (Работа в группе)
-В каком селе проживаем мы с вами?( Сладковском). В нашем классе учатся дети из разных населённых пунктов не называя, село или деревню в которой вы проживаете, назовите как вас иногда называют: томиловский, макуёвский, андроновский, пушкарёвские и сладковские.
Часто, чтобы указать, что человек является жителем того или иного города или села, о нём говорят, например москвич или одессит. И всем сразу становится ясно, что этот человек из Москвы или из Одессы.

Задание.  Напиши названия городов, жителей которых называют:
Владимирцы – Владимир
Орловцы – Орёл
Новгородцы –Новгород
Куряне – Курск
Рязанцы – Рязань
Калужане – Калуга
Омичи – Омск
Костромичи – Кострома
Петербуржцы – Санкт - Петербург
-Какой город имеет название птицы?
ПРОВЕРКА. ОЦЕНИВАНИЕ.
Задание №7.
Ответ:  яблоко и груша весят – одинаково.
ПРОВЕРКА. ОЦЕНИВАНИЕ.
Задание №8.
Ответ: насос, мышка, ложа, весна, тёрка, шина, банка, рано, койка.

Ложа – место в зрительном зале или собрании, отделённое для нескольких лиц.

-Какие орфограммы при написании встретились в этих словах?
Жи – ши,  ча – ща.
ПРОВЕРКА. ОЦЕНИВАНИЕ.
(Ребята, а вы, знаете такие слова при произношение справа налево, и слева направо они произносятся одинаково, если знаете, назовите Мама, папа, баба…
Задание №9.

Катя,  Маша, Лена и Зина занимались лёгкой атлетикой: три из них прыгали в  длину, а одна – в высоту. Напиши, кто прыгал – в высоту, если Маша и Лена, Лена и Зина прыгали по - разному.
Ответ: Лена – в высоту;

            Катя, Маша и Зина – в длину. ПРОВЕРКА. ОЦЕНИВАНИЕ.

РАБОТА НА НЕТБУКАХ  – ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 2.

Задание №10.
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 VII. Рефлексия

Цель: Осознание учащимися своей учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей и всего класса. 

Подведение итогов:

-Какая  тема нашего занятия?(Слуховая память)

-Вспомните,  какие цели мы ставили перед собой? (выполнять задания, которые помогают в тренировке памяти).
- Итак, мы с вами тренировали память. А какую именно память тренируют выполненные нами задания? (слуховую)

- Для чего необходимо тренировать слуховую память? (человек воспринимает информацию не только зрительно, но и на слух, поэтому и память надо развивать с разных сторон)
Самооценка
- Кто не допустил ошибок и справился со всеми заданиями? 
-Раскрасьте флажок внизу страницы зеленым цветом. 
У кого были затруднения? Раскрасьте флажок желтым цветом.
А кто не справился ни с одним заданием? Раскрасьте флажок красным цветом.
- Вы сегодня молодцы! Справились со всеми заданиями. Кто может положиться на свою память? Кто не допустил ошибок?

- Закончить наше занятие я хочу стихотворением.

Кто ничего не замечает

Тот ничего не изучает

Кто ничего не изучает

Тот вечно хнычет и скучает.

- Мы хныкали?

- Скучали?

- Значит…

- Что-то изучали!

Уметь выполнять самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности

Дополнительно:
1.Игра «Снежный ком»

2.Составить СИНКВЕЙН про память.
Д/З.  Найти пословицы и поговорки про память.
Память  - способность  помнить, не забывать прошлого

Задание.  Напиши названия городов, жителей которых называют:
Владимирцы – 
Туляки - 
Орловцы – 

Новгородцы –

Куряне – 

Рязанцы – 

Калужане – 

Омичи – 

Костромичи –

Петербуржцы –

